
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Ostenfeld am Mittwoch,  
den 16. Dezember 2009 in der Alten Schule in Ostenfeld 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:30 Uhr 
 Az.: 024.23 - Ko 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Bürgermeister Arnold Schumacher 

 
Die Gemeindevertreter: 
Volker Bade-Legrum 
Rolf Eckstein 
Horst-Dieter Eichholz 
Thomas Leege 
Jan-Detlef Martens 
Klaus Peters 
Martin Rober 
 
 

 b) es fehlen entschuldigt: Marion Sponholz 
   
 c) nicht stimmberechtigt: Bürgerliche Mitglieder Jan Poggendorf und 

Andrea Prinz, Amtsvorsteher Raimer Kläschen 
sowie Dirk Hirsch und Verena Kopp von der 
Amtsverwaltung, letztere als Protokollführerin 

 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr in der Alten Schule 
und begrüßt die Gemeindevertreter. Des Weiteren begrüßt er die zahlreich anwesenden 
Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 08. Dezember 2009 ordnungsge-
mäß unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sit-
zung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt fest, dass die Gemeindevertretung auf-
grund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
T A G E S O R D N U N G :  
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 27.08.2009 
3. Verpflichtung eines neuen Mitglieds der Gemeindevertretung 
4. Bericht über die Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für 

das Jahr 2010 
6. Vermarktung des Baugebietes „Mühlenkoppel“ 
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7. Beratung und Beschlussfassung über die Verbesserung der Breitbandversorgung 
im Gemeindegebiet (Übertragungsbeschluss) – Beitritt des Amtes zu einem 
Zweckverband 

8. Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 27.08.2009 
 
Gegen die Niederschrift vom 27.08.2009 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt 
daher als genehmigt. 
 
 
TOP 3: Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher verpflichtet Herrn Martin Rober gemäß § 21 der Ge-
meindeordnung auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein 
Amt ein. 
 
 
TOP 4: Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher berichtet, dass die Renovierungsmaßnahmen in der 
ehemaligen Hausmeisterwohnung zwischenzeitlich abgeschlossen wurden und sich die 
Kosten auf rund 3.000,- Euro belaufen. Allerdings musste zusätzlich eine Küchenzeile an-
geschafft werden, so dass weitere Kosten in Höhe von ca. 3.000,- Euro entstanden sind. 
Die Wohnung wurde bereits vermietet. 
 
Des Weiteren führt der Bürgermeister aus, dass bei den Abrissarbeiten auf dem Grund-
stück Kieler Straße 39 eine Stromleitung beschädigt wurde und entsprechend erneuert 
werden musste. Im Zuge der Neuverlegung wurde eine Straßenlampe beim Buswarte-
häuschen aufgestellt. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass zwischenzeitlich fast alle Grundstücke in der Dorfstraße 
gemäß des Beschlusses vom 24. Juni 2009 erworben worden sind. 
 
Abschließend verweist er auf die entstandenen Kosten durch die Sanierung des Moor-
wegs, der Einrichtung einer Spielstraße im Grellkamp sowie der Sanierung der Rohrleitung 
im Rader Weg. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis. 
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TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushalts-
plan für das Jahr 2010 
 
LVB Dirk Hirsch berichtet über Grundsätzliches zu den Neuerungen des doppischen 
Haushaltes.  
 
Herr Jan-Detlef Martens führt weiter aus, dass sich zahlreiche Änderungen ergeben,     
insbesondere werden nunmehr flächendeckend Abschreibungen für sämtliche Teil-
bereiche veranschlagt. Der Haushalt 2010 ist, trotz der Erhöhung der Hebesätze für die 
Grund- und Gewerbesteuer, von einem deutlichen Einbruch bei den allgemeinen Steuer-
einnahmen und Zuweisungen geprägt.  
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung mit dem dazugehörigen Haus-
haltsplan für das Jahr 2010 und somit auch die Erhöhung der Hebesätze, um jeweils 30 
Prozentpunkte. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 6: Vermarktung des Baugebietes „Mühlenkoppel“ 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher berichtet, dass die Anzeigenschaltungen in den       
Zeitungen bezüglich der freien Baugrundstücke nicht zu dem gewünschten Erfolg geführt 
haben. Daher zeigt er alternative Vermarktungsmöglichkeiten auf, wie z.B. über „Planet 
Home“ oder über ein selbstentworfenes Exposé. 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, versuchsweise für ein halbes Jahr ein Exposé, über 
die noch freien Baugrundstücke im Baugebiet „Mühlenkoppel“, bei der IBG-Haus GmbH 
aus Büdelsdorf, Baugeschäft Kühl GmbH aus Osterrönfeld sowie bei den Volks- und     
Raiffeisenbanken und der Sparkasse auszulegen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 7: Beratung und Beratung und Beschlussfassung über die Verbesserung der 
Breitbandversorgung im Gemeindegebiet (Übertragungsbeschluss) – Beitritt des 
Amtes zu einem Zweckverband 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher erläutert kurz die Beschlussvorlage.  
 
LVB Dirk Hirsch führt Grundsätzliches zur Verbesserung der Breitbandversorgung aus und 
geht sehr ausführlich auf das Leerrohrkonzept ein und erläutert die Aufgaben des zu grün-
denden Zweckverbandes. 
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Die Gemeindevertretung diskutiert angeregt über die verschiedenen alternativen Techno-
logien, wie Funk- und Sattelitenverbindungen.  
 
LVB Dirk Hirsch beantwortet einzelne Fragen der Gemeindevertreter. 
 
Beschluss: 
 

a) Die Gemeindevertretung bestätigt den am 23. April 2009 gefassten Beschluss zur 
Übertragung der Aufgabe der Verbesserung der Breitbandversorgung im Gemeinde-
gebiet auf das Amt Eiderkanal. In diese Aufgabenübertragung wird ausdrücklich auch 
die Gründung eines Zweckverbandes und der Beitritt des Amtes Eiderkanal zu die-
sem Zweckverband eingeschlossen. 

b) Ergänzender Beschluss für den Amtsausschuss: 
Der Amtsausschuss wird gleichzeitig aufgefordert auf alternative wirtschaftliche 
Technologien bei der Verbesserung der Breitbandversorgung hinzuwirken. 

 
Abstimmungsergebnis:  
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 8: Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher berichtet, dass der Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
eine Aufstellung der Eigentümer gefertigt hat, bei denen Todholz in den Bäumen festge-
stellt wurde bzw. die Verkehrsschilder nicht mehr einwandfrei sichtbar sind. Zusammen mit 
Herrn Haller wurden die gekennzeichneten Flächen bereits begutachtet. Von der Verwal-
tung wird ein allgemeines Anschreiben versendet, mit der Bitte die Bäume entsprechend 
zu beschneiden. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Arbeiten im Grellkamp und im Moorweg abge-
schlossen sind. Herr Horst-Dieter Eichholz bittet die Mitglieder der Gemeindevertretung 
die Asphaltdecke im Moorweg bis zur nächsten Sitzung zu begutachten. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Gemeinde von der Aktiv Region ein Schreiben erhal-
ten hat, in dem die Aktiv Region eine Veranstaltung anbietet, um über ihre Aktivitäten zu 
informieren. Der Bürgermeister schlägt vor, dass der Schulverbandsvorsteher, Herr Jürgen 
Liebsch, an dieser Veranstaltung teilnimmt, um auch die Gelegenheit zu nutzen, über die 
Tätigkeiten des Schulverbandes zu informieren. 
 
Abschließend teilt der Bürgermeister mit, dass bezüglich der Wegenützungsverträge eine 
Informationsveranstaltung der E.ON Hanse am 05. Januar 2010 um 18 Uhr stattfindet. 
 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt um 
21.30 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
gez. Schumacher       gez. Kopp 
_________________________________   _____________________ 
Bürgermeister Arnold Schumacher    Protokollführerin 
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